

教育部等六部门日前印发《关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见》提出,职称评聘向乡村教师倾斜,对长期在乡村和艰苦边远地区从教的中小学教师,职称评审放宽学历等要求,不作论文、职称外语和计算机应用能力要求。

意见提出,允许乡村小学教师按照所教学科评聘职称,不受所学专业限制。适当提高中小学中高级岗位结构比例,向乡村教师倾斜,乡村学校中高级专业技术岗位设置比例不低于当地城镇同类学校标准。对长期在乡村学校任教的教师,职称评聘可按规定“定向评价、定向使用”,并对中高级岗位实行总量控制、比例单列,可不受所在学校岗位结构比例限制。

为深化乡村教师管理改革,缓解乡村学校人才短缺问题,意见鼓励地方探索建立教职工编制“周转池”制度,挖潜乡村教师编制配备。

在提高乡村教师的社会地位、生活待遇等方面,意见明确,确保乡村教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。完善绩效工资政策,对乡村小规模学校、寄宿制学校、民族地区和艰苦边远地区学校给予适当倾斜。全面落实集中连片特困地区乡村教师生活补助政策,依据学校艰苦边远程度实行差别化的补助标准。逐步完善乡村教师住房、医疗、救助等政策保障,不断增强乡村教师获得感。

据新华社

用理想点燃青春的激情

——濮阳油田英杰学校思想政治课记事

本报记者 翟学选 管淑颖

有梦想就不会迷茫。唯有踏实脚下,才能行稳致远。

习近平总书记指出,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。

在濮阳油田英杰学校,有这样一个教师队伍。他们以党的建设统领教学,把践行党的宗旨作为自己的精神追求,把党的教育方针和政策贯彻到教学中去,创新教育方法,春风化雨,润物无声,培育了一批又一批有理想、学风正、敢争先的品学兼优的学生,不仅取得了比较好的中招成绩,更重要的是,从这里走出的每一个学生,形成了正确的人生信念,培养了健全而积极的人格和行为习惯,为其以后的发展打下了坚实的基础。

什么样的青春最动人?有梦想的青春最动人。

什么样的青春最美丽?奋斗的青春最美丽。

梦想与奋斗是青春的最美注解。

濮阳油田英杰学校为青春领航,助青春出彩,不断探索符合学生成长规律的新办法,用党建作引领,以思想政治课为抓手,通过“四个精神”(红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神)重铸学生信仰,点燃学生的青春梦想,培养有理想、有志向、有担当的中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。

正是这样的培养,使得濮阳油田英杰学校在2020年中招考试中,取得了优异成绩。此次中考,达到市油田第一中学录取合格线的有29人,上线率17.06%;达到市油田第二高级中学录取合格线的有72人,上线率42.4%;达到市油田第三高级中学录取合格线的有57人,上线率33.5%;总上线率达93%。

重铸信仰 追梦路上的点燃器

学校作为教书育人之所,不仅承担着传播人类文化知识的责任,更肩负着引领学生思想政治、道德修养的重任。教育能否走得稳、走得远,关键还取决于学校的党组织建设是否扎实、是否稳固。

在濮阳油田英杰学校,人手两本校本教材——《红色精神系列讲》和《论语》(道德经)精华诵读读本,这是他们的自编教材。“之所以编制这两本校本教材,就是想用老一辈无产阶级革命家的思想鞭策学生,用中华优秀传统文化重塑学生的信仰,帮助学生树立正确的价值观,激发学生奋发向上的热情,助力学生立德育人、健康成长。”濮阳油田英杰学校相关负责人说。

除此之外,濮阳油田英杰学校还不间断开展“游红色革命根据地”社会实践团队活动,让学生在参观中切身感受革

命年代的艰辛和当今幸福生活的来之不易,从而更加坚定自己的信仰。单拐、将军渡、红旗渠畔等著名红色教育基地,都留下了英杰学子的身影。

“双立双成” 追梦路上的助推器

一点成一字之规,一字乃终篇之准。学生时期是一个人养成良好习惯的最佳时期。为培养学生养成良好的习惯,濮阳油田英杰学校大力开展“双立双成”活动。

所谓“双立双成”,即帮助学生立志向、立规矩,最终达到使学生成人、成才的目标。该活动的具体运作模式为一月一个主题、一周一次十思自省、一月一次二十最考表彰、一班一个特色品牌活动。

志不立,天下无可成之事。志向是学生的奋斗目标,有了志向,学习、生活就有了动力。志向不是不要学生不切实际、好高骛远,而是要求他们立足当下、脚踏实地,自主确定近期目标、阶段目标、长远目标。

“一个人成长的过程,就是自律自省、自我修正的过程。学生只有把规矩内化成自觉自主的行为,从思想上、从心灵深处对照目标、规矩,不断反问反思自己的言行、修正自己的言行,才能真正养成好习惯、成就好品质、成为好学生。”濮阳油田英杰学校相关负责人说。

另外,该校不仅规定学生要立目标,还要求每名教师、每个班级也要有自己明确的目标。如该校七年级(3)班的目标是“忘时、忘物、忘我,诚实、朴实、踏实”,高二年级(1)班的目标是“高中高考高目标,苦学善学上好学”。为了共同的目标,师生之间凝心聚力、奋力上进,全校呈现出勃勃生机。

“双立双成”活动开展以来,该校进一步完善了学校各项管理制度,提升了学校的治理能力,各个班级也结合各自实际,不断完善公约、规定、准则,提升了班级管理水准。如今,通过处处见规矩、事事有规矩,该校广大学生逐渐将规

矩入心入脑,内化为行动自觉,进而形成了良好的校风、班风、学风。

今年考上市一高的朱静宜说:“学校的每一项规定都是真心实意地为我们好。我们把规矩装在心中,无论是读书学习,还是做人做事,就有了标准,有了敬畏,才会避免误入歧途。”

良师益友 追梦路上的守护者

“我离家时,娃未醒;我回家时,娃已睡。”这是毕业班年级主任陈自锋自嘲的话。

37岁的陈自锋有3个身份:年级主任、班主任、语文教师。他每天早晨5点起床,5点40分到校,一直到晚上10点多才回家。催促学生起床,陪学生晨读、跑操、吃饭,上课,让学生明确任务、明确目标,用竞争的方式激发学生们的学习热情并拍摄视频发送到家长微信群,发放学生过关卡……忙碌的他总是见不到自己的2个孩子,因此在家里装了摄像头,趁学生午休时看看孩子。

“只要看到学生们有进步,不管我付出多少,感觉都是值得的。”陈自锋说,在思政课的引领下,教育学生也是老师自我教育的过程。他经常对学生说的一句话就是:“我是榜样!我能做到,你们也能做到!”

在濮阳油田英杰学校,不仅陈自锋自己这样做,还有许多陈自锋一样的教师,兢兢业业地守护在学生追梦的路上。比如,主抓学生管理工作的赵俊恩,他几乎每天都吃住在校。教室里、楼道间、宿舍里,天天都能见到他的身影。以“细致”“勤快”著称的他总是最早知道哪个教室的玻璃碎了、哪个学生没有叠被子。

教育的关键是教师。在这些榜样教师的感召下,其他教师斗志昂扬,使一所民办新型学校在强林林立的濮阳异军突起。



范县

把红色基因植入学生心田

本报讯 今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日。当日,范县教育系统组织学生开展了系列主题教育活动,把红色基因植入学生心田,助力新学期成长。

组织广大师生收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式,观看抗战历史影片,阅读先烈英雄故事,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,学习革命先烈坚定的理想信念,感悟中国共产党人的初心使命,激发广大师生的爱国热情。

召开“追寻抗日记忆”主题班会。通过主题班会,回顾中国革命历史,了解革命先烈为和平解放抛头颅、洒热血的英雄事迹。

举办演讲比赛。围绕抗日战争和世界反法西斯战争胜利主题,通过演讲让学生进一步明晰抗日战争胜利的重大意义,对学生进行重温历史、勿忘国耻、矢志振兴中华的爱国主义和民族精神教育,引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观,不断增强民族自信心和自豪感,增强青少年忧患意识、社会责任感和使命感。

(王正中)

濮阳医专

健康管理师全国统一考试鉴定站获批

本报讯 近日,河南省卫生健康考试中心网站公布《关于开展2020年卫生健康行业职业技能全国统一鉴定工作的通知》,指定濮阳医专为豫北地区健康管理师全国统一考试考点。今年10月,该校将首次举办健康管理师全国统一鉴定考试。

目前,我国医疗体系正向以健康管理为主的预防系统逐渐转型,健康管理师也成为热门行业。2019年,我省在开封、郑州、新乡等地共设有4个健康管理师职业技能鉴定站,其他地区尚无。今年6月以来,濮阳医专按照要求,对系统管理员加强线上培训,并对服务器、考试机、打印机、保密室等基础设施进行完善,终于达到河南省卫生健康行业职业技能鉴定站申报标准。8月29日,河南省卫生健康行业职业技能鉴定指导中心对该校鉴定站进行了合格验收。

该鉴定站的获批,将促进濮阳医专健康管理、幼儿发展与健康管理等专业的建设,有利于促进健康管理师专业人才的培养,为豫北区域考生带来便利。

市昆吾小学

把新学期第一堂劳动课上到社区

本报讯 近日,教育部提出要在中小学设立劳动教育必修课程。为贯彻这一精神,开学伊始,市昆吾小学就把新学期第一堂劳动课上到了社区,引导学生积极参与劳动,以自己的切身感受,体验劳动带来的乐趣。

9月2日下午,市昆吾小学五年级2个班130余名学生在班主任老师的带领下走进如意城市花园小区,开展清洁家园劳动竞赛。

2个班级以小区东西中轴线为界进行了劳动比拼。他们有的手执塑料袋,向散落的杂物进军;有的想办法造了几个简易的镊子,来夹取不易捡拾的烟头和垃圾……大家劳作在小区的角角落落,热火朝天的劳动场面着实感人。

“虽然汗水浸湿了衣服,虽然持续的劳动让自己精疲力尽,但看到整洁、干净的小区环境,我心中顿觉一阵清爽。”“感觉劳动真光荣,劳动创造了美,它给我们带来了快乐和满足。”……在劳动课总结环节,大家纷纷发表了在新学期第一堂劳动课上的收获,班主任老师对大家的课堂表现给予了高度评价,并鼓励大家向为了我们美好生活而日夜奋斗的劳动者学习,做力所能及的事,做自己单元楼栋的“清洁使者”,用自己的劳动为家乡做贡献。

(本通)

社会监督岗

欢迎社会各界就我市教育方面存在的问题向本刊编辑部反映。



主编:翟学选
编辑:许彩芳 15139330480
王琳 18703933399
孟海静 18339369936
外联主任:陈健 15516128071
电子信箱:pyrbxdjy@163.com

助力文明城创建 龙都师生持续发力



创建全国文明城市已到最关键时刻,为营造文明、整洁、有序的文明城市环境,助力全国文明城市创建,连日来,我市广大师生走上街头,走进广场社区、背街小巷,播撒文明种子,传播文明新风。

- ①市十中“十分美好”志愿服务队在街头开展文明交通志愿服务。本通摄
- ②市实验小学“小叮咚”志愿服务队走进龙城广场,开展“护绿保洁,关爱城市美”活动。本通摄
- ③市九中“萤火虫”志愿者服务队在益民小区开展清洁家园活动。本通摄

特殊开学季 多彩新学期



又是一年开学季!为满足学生的开学期待,点燃学习激情,我市各学校开展了丰富多彩的迎新活动。为学生写一封饱含深情的寄语信,为学生上一堂精彩的安全课、军训课,精心设计班级格言墙……各学校使出浑身解数,让学生在期待中迎接新学期。

- ①市第二实验小学一年级新生入学。本通摄
- ②在2020—2021学年工作动员会上,市子路小学教职工宣誓:努力用敬业、博爱、儒雅成就每一个学生,把每一个学生的成长当做最高使命。本通摄
- ③市油田第三小学在军训。本通摄

